

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido a la franquicia é inscripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010

Dirección telegráfica: "DIARIO Habana"

Teléfono: Redacción A 6301 Administración A 6201

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION	12 meses...	\$ 21-00 oro.
POSTAL	6 meses...	\$ 11-00 oro.
	3 meses...	\$ 6-00 oro.

I. DE CUBA	12 meses...	\$ 15-00 plata.
	6 meses...	\$ 8-00 plata.
	3 meses...	\$ 4-00 plata.

HABANA	12 meses...	\$ 14-00 plata.
	6 meses...	\$ 7-00 plata.
	3 meses...	\$ 3-75 plata.

CABLEGRAMAS DE ESPAÑA

SERVICIO PARTICULAR

"DIARIO DE LA MARINA" DE HOY

EL GOBERNADOR DE MADRID

Madrid, 29
Para cubrir la vacante de Gobernador Civil de Madrid, ocurrida por fallecimiento del señor Fernández Latorre, ha sido nombrado el diputado á Cortes por Alicante, don José Francisco Rodríguez, que hasta hace poco desempeñó la Alcaldía de esta Corte.

EL CENTENARIO DE LAS CORTES DE CADIZ.—CONGRESO PERIODISTICO.—LA PRESIDENCIA DEL CONGRESO INTERPARLAMENTARIO.—DISGUSTO EN CADIZ.

Madrid, 29
La Junta Magna que entiendo en la organización de festejos que han de celebrarse en Octubre conmemorando el primer centenario de la reunión de las Cortes de Cádiz, ha designado al Presidente de la Asociación de la Prensa, don Miguel Moya, para que estudie las bases de un 'Congreso Periodístico' que será uno de los números más importantes de los festejos. Trató también la referida Junta de la presidencia del Congreso Interparlamentario que ha de ser ofrecida á

uno de los Jefes de Estado de las Repúblicas hispano-americanas, habiéndose á este respecto de que esa designación deberá hacerse después de conocerse acerca del particular el criterio de los gobiernos respectivos.

Uno de los más indicados para la presidencia del Congreso Interparlamentario es el doctor E. Saenz Peña, presidente de la República Argentina, que ha conquistado muchas simpatías en España durante su reciente viaje á Europa.

La Junta Magna aceptó asimismo el acuerdo del Jurado de que el monumento á las Cortes de Cádiz se erija en el muelle principal del puerto gaditano, disponiendo que entre los autores de los seis proyectos que obtuvieron premio anteriormente se verificase el nuevo concurso anunciado, señalándoseles el emplazamiento y el costo fijo del monumento y autorizándose para modificar los proyectos, si bien dentro de las líneas generales del trazado primitivo.

La prensa de Cádiz se hace eco del disgusto que impera en aquella capital por haberse acordado que el Congreso Interparlamentario se celebre en Madrid; y en este sentido ha telegrafiado el Alcalde al señor Canale-

jas, prometiendo todo género de facilidades para que Cádiz no resulte postergado con el pretexto de no reunir las condiciones apetecidas para albergar y retener durante algún tiempo á los congresistas.

POR LAS NITAS DE PI Y MARGALL

Barcelona, 29
En favor de las hijas del señor Pi y Arsuaga, diputado republicano por Madrid, recientemente fallecido, se ha organizado una suscripción pública que alcanza ya regulares cifras.

FALLECIMIENTO DE UN FILANTROPO—BETANZOS DE DUELO

La Coruña, 29
Ha fallecido en Betanzos el filántropo señor García Naveira, poseedor de una gran fortuna adquirida en la República Argentina.

A él se debe la construcción de un lavadero cubierto, obra que en su clase no tiene rival en Galicia, habiendo invertido en el edificio cerca de doscientas mil pesetas; un grandioso asilo para ancianos en la carretera de Betanzos á la estación del ferrocarril, y otras obras importantes de que hizo donación á la ciudad de Betanzos.

Su muerte ha sido sentidísima en toda esta provincia.

"JOVEN CATALUNA"

Barcelona, 29
Importantes elementos regionalistas, igualmente distanciados de la "Liga Regionalista" y de la "Izquierda Catalana," están trabajando activamente para crear una nueva entidad catalanista titulada "Joven Cataluña."

DERRUMBE DE UNA CASA.—UNA MUJER MUERTA—UN ANCIANO Y UN NIÑO HERIDOS GRAVEMENTE.

Córdoba, 29
En la villa de Espejo, partido judicial de Castro, se ha hundido una casa, sepultando entre los escombros á sus moradores.

Las autoridades y el pueblo procedieron sin demora á la remoción de los escombros para recoger á las víctimas, extrayéndose el cadáver de una mujer, y aunque con vida, muy gravemente heridos, un anciano y un niño.

TORRENTA EN BRION.—LA TORRE DE LA IGLESIA DERRIBADA POR UN RAYO.—QUEMADOS VARIOS CONFESIONARIOS Y UN ALTAR DESTRUIDOS.—DOS VACAS MUERTAS.—UN NIÑO ILESO.

La Coruña, 29
Una tormenta espantosa azotó el término de San Félix de Brión, en el partido de Negreira.

Una descarga eléctrica derribó la torre de la iglesia de San Miguel, destruyendo completamente el altar mayor y quemando algunos confesionarios.

El rayo salió por la puerta principal del templo, destrozándola, y matando dos vacas que pacían en las proximidades del atrio.

Un niño que pastoreaba las vacas y que se había refugiado en el pórtico, resultó, felizmente, ileso.

ACTUALIDADES

Por la prensa de Centro-América anda rodando la noticia de que un sindicato alemán trata de celebrar un contrato con el gobierno de Nicaragua para hacer, por los lagos de aquella república, un canal interoceánico.

La idea no es nueva. Ya desde tiempos del descubrimiento de América se viene hablando de esa posible comunicación entre el Mar de las Antillas y el Pacífico.

Pero ahora que están á punto de terminar las obras del Canal de Panamá, por fuerza ha de llamar la atención ese propósito de los alemanes.

Y más si se tiene en cuenta el viaje que recientemente hizo á Berlín lord Haldane, Ministro de la Guerra, inglés, invitado por el Emperador Guillermo.

Según la *Revue des Deux Mondes* las conferencias celebradas en Berlín entre el Emperador, el Canciller del Imperio y el Ministro inglés tuvieron por objeto, más que la celebración de una entente (inteligencia) parecida á la que existe entre Rusia, Inglaterra y Francia, el acordar una *detente* (descanso) en el camino de los armamentos sin fin.

Pero aun suponiendo que eso fuera cierto ¿quien nos dice que en esas conferencias anglo-alemanas no se trató también del Canal de Panamá y de las consecuencias más ó menos perjudiciales que pudiera tener para las naciones europeas?

Dados los antecedentes que dejamos apuntados y la coincidencia de hablarse de un canal alemán á través de Nicaragua, á los pocos días del viaje á Berlín de lord Haldane, no es preciso ser muy malicioso para sospecharlo.

JOSE DE ARMAS

Nuestro ilustre compañero José de Armas—hoy residente en Madrid, desde donde nos envía sus bellas "Cartas de Europa"—acaba de ser nombrado, en la última sesión de la Academia Española, individuo correspondiente de la misma.

Para ser académico de número se requiere, según los Estatutos de la Real Academia, ser vecino de Madrid y ciudadano español; pero mientras residan en la Corte, los académicos correspondientes tienen en las sesiones voz y voto.

A este honor hace ya tiempo que se había hecho acreedor el señor Armas. Cada uno de sus libros ha sido un éxito enorme, y hoy es uno de los críticos de mayores facultades y de más firme relieve, y uno de los literatos más castizos y pulidos de las letras españolas. Al reconocerlo la Academia así, no ha hecho más que cumplir justicia.

Felicitemos cariñosamente al queri-

NO SACRIFIQUE SU CUERPO USANDO CORSES PESADOS Y MAL CONSTRUIDOS



USE EL KABO

que además de la suavidad de su entalle, disfrutará de un confort sin rival :: :: :: ::

De venta en los establecimientos principales ::

Kabo Corset Co. Chicago, Ill.

La higiene prohíbe el abuso de los alcoholes, y recomienda el uso de la cerveza, sobre todo la de LA TROPICAL.

Dr. Perdomo

Vias urinarias, Estrechez de la orina, Venéreo, Hidrocele, Sífilis tratada por la inyección del 606. Teléfono A-1232. De 12 á 3 Juntas María número 32. Mz-1

Clinica de curación sifilítica

DEL DR. REDONDO Monte 322. Teléfono A-4085
El que quiera curarse de la avarosia con el doctor Redondo, tiene que hacerlo antes de Marzo, porque después se marcha para Madrid y no vuelve. Mz-1

INYECCION "VENUS"

Puramente vegetal DEL DOCTOR R. D. LORIE
El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorrea, flogos blancas y de toda clase de flujos por antiguos que sean. Se garantiza no causar sacrosaz. Cura positivamente. De venta en todas las farmacias. Mz-1

BELEN

Acaban de recibir un gran surtido de efectos religiosos, como son: Rosarios finos y corrientes; medallera en toda clase de metales, de oro, plata y aluminio; devocionarios finos, propios para regalos; estampería, finísimas y corrientes. Imágenes de bustos de todos los Santos; papel fantasía para señoras y señores; postalera en general. Libros de educación por todos los autores. Mz-1

INMENSO SURTIDO EN JUGUETERIA Librería de Belén, de Seoane y Alvarez Impresores de las Revistas Ilustradas más afamadas de la República.—Compostela 139, 141 y 143, frente al Colegio de Belén. Teléfono A-1638.—Apartado 353.—Habana. C 1070

Baños Calle Paseo. Vedado Teléfono F-1777 30 baños públicos, \$1-00 20 reservados, \$1-50, 20 familiares \$2-00. Abiertos de 5 A N de la noche. AUTOMOVIL Y COCHES A DOMICILIO 8310 156-23 Mz.

DR. HERNANDO SEGUÍ CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD GARGANTA NARIZ Y OÍDOS NEPTUNO 103 DE 12 á 2, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana. 806 Mz-1

ELECTROS EN GENERAL

OBRAPIA 24

San Rafael 22.

Monte 211.

LA ALEMANA

LAMPARAS LA MEJOR

867 Mz-1

ORODONI

El ORODONI es un líquido de color ambarino, transparente, sin olor, dotado de propiedades desinfectantes y desodorizante.

Cuando se pone ORODONI en cualquier materia que apesta queda en el acto inodora, esto es, sin olor alguno; es muy curioso ver este fenómeno.

Aguas corrompidas Basuras apestosas Ratones podridos, Depositiones fétidas

así como toda materia que apeste, quedan completamente sin olor si se les pone en contacto con ORODONI.

En el cuarto de cada enfermo debe tenerse siempre un frasco de ORODONI, previamente si se pone en el orinal un poco de ORODONI mezclado con agua, las deposiciones resultarán completamente inodoras.

En todos los inodoros debe haber un frasco de ORODONI, de esta manera jamás se sentirá peste alguna, se echa un poco de ORODONI antes de sentarse y las deposiciones resultarán inodoras.

Toda casa de familia debe tener un frasco de ORODONI, cuando lo conozcan lo bendecirán como cosa del cielo.

El ORODONI viene á resolver un asunto muy importante, pues no hay cosa más desagradable que los malos olores, ahora el problema queda terminado con este poderoso desinfectante y desodorizante.

Es muy conveniente tenerlo en toda casa. Cuantas veces resulta que á media noche hay un dolor de estómago... y se siente mal-olor... Teniendo el ORODONI, de seguro hay que usarlo con resultado maravilloso.

Después de leer este anuncio corra Vd. á buscar un frasco.

SE VENDE A 40 CENTAVOS EN DROGUERIAS Y FARMACIAS

C 1069 27 Mz.

SIERRA VIVES. de Avelino González y Ca.

ALMACEN DE MADERAS del Norte y del País, para materiales de Carpintería, Muebles y Envases, Fábrica de Bastidores, Camas de Madera y Hierro en General

VIVES NUMERO 135---HABANA Cable, Telégrafo "VIVES"—Telefono A-2094

do compañero, cuyo triunfo recibimos con la explicable alegría quienes le consideramos como una de las plumas más valiosas que escriben este periódico.

LA PRENSA

A Estenoz y á sus íntimos deben de zumbárseles los oídos. No son lindezas las que á propósito de su propaganda racista, de su mitin doméstico en Cruces y del telegrama al ministro americano hemos oído por esos pueblos.

Y no eran los blancos los que con más indignación comentaban la insólita y rara actitud de los secuaces de Estenoz. Había que oír lo que decían personas sensatas de color, entre ellas algún representante y algún general de la revolución.

¿Qué es lo que pretenden? ¿Que se introduzcan en Cuba los lynchamientos? ¿Que prendan de nuevo á Estenoz? ¿Se han vuelto locos?

Tales eran los más leves y benignos comentarios.

Nosotros callábamos.

Y pensábamos que las cosas no tienen más importancia que la que cada uno quiera dárles.

Y pensábamos también cómo un telegrama imprudente puede matar una campaña.

Si es que no está muerta de antemano.

La Unión Española copia y comenta el aludido telegrama.

Cortamos del colega:

“Señor Ministro Americano, Habana.

Los Independientes de Color, de Oriente, reunidos en magna asamblea acordaron dirigirse por mediación usted al Gobierno su nación para protestar contra la inicu actitud que contra nosotros ejerce el Secretario de Gobernación impidiéndonos realización fiestas políticas nuestras. — Caballero, presidente.”

Y como si eso fuera poco denigrante, como si hubiera necesidad de causar lesión mayor al país, se preparan los llamados “Independientes de color” á acudir en queja ante el Secretario de Estado Mr. Knox sin esperar siquiera para ello á que pise tierra cubana, sino tan pronto llegue á la Estación Naval de la Caimanera que es territorio de los Estados Unidos.

Semejante sometimiento á la tutela de un poder extraño que de sobre se deja sentir, es una prueba de castración moral, de falta de educación cívica, de

carencia de sentimientos de dignidad y patriotismo.

Con esa labor insana van los “Independientes de color” contra la República; que es ir contra ellos mismos porque á ellos más que á nadie interesa que la República perdure y los tenga por ciudadanos.

Miren hacia los Estados Unidos y verán lo que son allí los negros...

Ya lo han visto, sin duda. Al menos han tenido tiempo para ello.

Pero ¿qué valen todos esos peligros ante el honor que ha recibido Estenoz al ser contestado en sus cartas de queja por Mr. Taft? ¿No lo dijo así el “diario cubano para el pueblo cubano?”

Después de esa respuesta, hasta el suicidio debe de ser dulce.

Con permiso del señor J. E. B. colaborador de El País, hemos de repetir que la reelección sería el más grave y quizás el último peligro para el país.

Para ello no necesitamos mirar hacia los conservadores ni contra el general Gómez, sino hacia la República por la cual tenemos tanto derecho á interesarnos como el señor J. E. B. nostálgico de la reelección.

Afortunadamente es el general Gómez el primero que ni piensa en ella ni la quiere.

Y son amigos suyos tan leales y consecuentes como El Triunfo los que están de completo acuerdo con estos sentimientos del general Gómez.

Dice el colega contestando á El Día:

El general Gómez, si quisiera, sería el candidato liberal y ganaría de calle las elecciones.

Esto lo pensamos nosotros y lo piensan todos los que se sulfuraron en cuanto se habla de reelección.

Pero ni el general Gómez ni sus amigos más fieles, entre los que tenemos á honor contarnos, queremos que se presente candidato á un segundo término presidencial, porque más honrosa para él que la victoria es su espontánea resolución de renunciar á ella para dar á todos una lección de civismo, virtud de que, por desgracia, muchos de nuestros compatriotas y especialmente los conservadores están muy necesitados.

Séale permitido al cariño del colega hacia el general Gómez ese su benévolo juicio por el triunfo de la reelección.

Pero lo cierto, lo seguro de todo ello es que ni el Presidente de la República ni sus “amigos más fieles” quieren que se presente la candidatura reeleccionista.

Por esa parte habrá tranquilidad y patria.

Gracias al sacrificio del general Gómez.

GACETA INTERNACIONAL

Se ha confirmado la derrota sufrida en Trípoli por los italianos, en los combates sostenidos el 11, el 12 y el 13 del corriente.

Las bajas han sido enormes, y no poca material de guerra quedó en poder de árabes y turcos.

Coincidiendo con la confirmación de la noticia, anuncia otro cable la tendencia que vuelve á notarse en las Cancillerías sobre propósitos de intervención en un asunto que puede traer fatales consecuencias.

Italia se ve obligada á pelear allí donde más conviene á su enemigo, no donde su ejército ó escuadra puedan sacar alguna ventaja. Después de bombardear á Trípoli y de poseer la costa, la labor de los italianos ha quedado reducida á sostenerse en las afueras de las poblaciones, porque todo propósito de internarse encuentra los obstáculos naturales en un país lleno de desierto y sin otra comunicación ó base de aprovisionamientos que los ranchos de los árabes.

La guerra, una vez posesionados los italianos de las plazas de la costa, debía haberse llevado á los puertos de Turquía para obligar al gobierno otomano á reconocer el decreto de anexión; pero las potencias se oponen á toda acción en Europa y al amparo de esta defensa, los turcos tienen en jaque á Italia, obligada á lucha desigual en tierra, mientras sus barcos pasean tranquilamente el pabellón nacional frente á las fortalezas europeas del enemigo.

La derrota que acaba de experimentar, tal vez induzca á Italia á romper por todo llevando la guerra á los Dardanelos.

Esto es, al menos, lo que las potencias temen, cuando se agita en las Cancillerías la idea de intervenir amistosamente para poner término á la campaña.

Accederá Italia en los momentos en que el revés sufrido coloca á Turquía en mejores condiciones de pactar?

Seguramente que no, pues la resistencia en Constantinopla será mayor que la que pudiera haber presentado á raíz de aquellos primeros fracasos de la campaña tripolitana. Y no prestándose Italia á pactar, ni conviniéndole tampoco el avance en Trípoli por ser idea desahogada, según convienen los mismos generales italianos, lo probable es que comience á utilizar el poder de sus buques de guerra y que pese á cuantos tra-

tados existan, rompa contra la Turquía europea sin pararse á reflexionar sobre las consecuencias que esta decisión pueda traer.

De aquí el temor de las naciones, sostenidas entre sí por hilvanos que son suficientes mientras los cañonazos suenan en lejanas tierras; pero que el primero que se dispare en Europa provocaría un conflicto espantoso, hecho que á todo trance quieren evitar las potencias aun sacrificando á Italia.

En Tánger se ha discutido con calor la noticia cablegráfica de la prensa francesa sobre manejos secretos de España entorpeciendo el protectorado francés.

De todos estos infundios se enteran los españoles con la natural indiferencia. Ni siquiera merecen la menor protesta. Pero ahora resulta que la noticia procede del Sultán, quien autoriza su publicación como dato veraz de cuanto se ha dicho.

Este Sultán que acusa á España, es el mismo que hace cinco días quería abdicar del trono por no seguir sometido á las imposiciones de los franceses. De modo que un día se muestra anti-español y otro anti-francés, sin duda por sentir nostalgia de aquellos gloriosos días en que su odio al extranjero lo llevaron de triunfo en triunfo, al trono de su hermano.

Lo mejor en este asunto es seguir la corriente iniciada en España. No hacer caso ni del Sultán ni de la prensa colonista francesa y sonreír cuando se pretenda afrentar á España.

Como si fuera posible destruir en una hora la fama de noble y de leal que ha conquistado en tantos siglos de no empeñada hidalguía!

La Cámara de Comercio de Santiago de Cuba

En la última junta que celebró esta corporación, se leyó una comunicación del agente local de la Compañía de los Puertos de Cuba, en la que manifiesta haber sido tomada en consideración la solicitud de la Cámara, por la cual se interesó que las obras que han de efectuarse en el extremo Norte de la bahía, se realicen de manera que no perjudiquen á los depósitos y embarques de maderas que se verifican por aquellos lugares.

También se dió cuenta de otra comunicación del Administrador General de dicha Compañía, informando acerca de sus propósitos para el fomento del puerto de Santiago, especialmente respecto á la construcción de almacenes de depósito, y ofreciendo que en breve irá á Santiago de Cuba y cambiará impresiones con la Cámara, sobre ese y otros particulares de gran impor-

tancia que con el mismo asunto se relacionan.

De acuerdo con lo propuesto por el S. D. A. Galdós, Vicepresidente de la Cuba C., se nombró una comisión integrada por los señores Besalú, Abascal, Serrano, Badell y Angel Pérez, para que, en unión del Superintendente señor Fresneda, estudien las causas que motivan la demora en el despacho de los conocimientos de embarque, y vean la manera de llegar á una solución práctica en el asunto.

Se enteró la junta de haberse apoyado en la Secretaría de Hacienda, una reclamación de los señores A. Besalú y C. sobre devolución de derechos arancelarios; así como de la carta de dichos señores dirigida á la Cámara, dándole espinosas gracias por el celo demostrado en obsequio de sus intereses.

Por unanimidad se acordó apoyar ante el Poder Ejecutivo, el informe de la comisión técnica para el abastecimiento de agua de Santiago de Cuba; en el cual informe se propone la realización inmediata de las obras que se indican y se consideran de carácter urgente, para evitar la repetición del conflicto en que se vió aquella población en el pasado año por falta de agua, sin perjuicio de las demás obras para dotar á la ciudad de un acueducto completo y capaz de abastecer todas las necesidades de la población en su mayor desarrollo, recomendándose á la vez la terminación de las obras del alcantarillado.

LA INDUSTRIA CUBANA

Un Gran Premio

Moneda corriente es el admirar lo extraño y desdeñar lo propio. De ahí los entusiasmos que escucharemos cuando se alcanzan triunfos que van respaldados por extraño apellido ó complicada razón social y la tibia que se observa cuando un Pérez, un López ó un Fernández es el que ha merecido la más alta recompensa á un jurado con el que no le men compadrazgos.

Esto es precisamente lo que ocurre ahora con una de las industrias más florecientes de Cuba, honra y orgullo del país en que se asienta.

“La India,” la famosa fábrica de sombreros que los señores Arredondo y Barquín tienen establecida en la calle de la Muralla número 22, ha obtenido en la Exposición Internacional de Roma la más alta recompensa que se puede alcanzar. El “Grand Prix” tan codiciado por todo industrial celoso de su producción, y Medalla de Oro.

Y lo ha alcanzado en Roma, en país extraño, en el que nadie conocía la existencia de los sombreros que se fabricaban en “La India” hasta que los señores Arredondo y Barquín enviaron allí muestras de su trabajo. Y han

triunfado en competencia con las grandes producciones del mundo y en la tierra clásica de los sombreros de paja.

¿Sería mérito grande el que triunfara en Cuba un extranjero que nos trajese muestras en la elaboración del tabaco?

Pues eso es lo que han conseguido los señores Arredondo y Barquín, asombrando á los demás expositores por la excelente bondad de sus sombreros de paja y admirando al jurado mismo, que por unanimidad y sin discusión alguna adjudicó á los señores de “La India” el Gran Premio y Medalla de Oro.

De gran satisfacción debe de ser tamaño éxito para los industriales que tales triunfos saben alcanzar; pero también debe de serlo para Cuba, porque su nombre es llevado en Roma de boca en boca con elogio y la representación de su industria en aquella hermosa capital ha quedado á la altura de sus merecimientos.

No es de extrañar, sin embargo, porque “La India” nos tiene acostumbrados á estas agradables sorpresas.

En Santiago de Galicia obtuvo premio; premiada fué en la Exposición de Bruselas y aquí mismo, aun recordamos el premio que en Palatino se le adjudicó el año pasado, cuando un genio inmenso imposibilitaba de continuo el acercarse al bonito pabellón que construyó.

Entusiastas de los triunfos de nuestra industria, nos apresuramos á felicitar á los señores Arredondo y Barquín, que tan alto han sabido poner en Italia el pabellón industrial de Cuba.

NECROLOGIA

Nuestro colega “El Sella,” de Asturias, inserta en sus páginas una noticia dolorosa. En el florido rincón de Castiello de Parres acabó su vida cristiana la señora doña Inés Díaz, viuda de Suárez, madre amantísima de nuestro querido amigo don Manuel Sánchez “Praviano.”

Setenta años de vida cristiana, de virtud, de bondad y caridad le otorgaron el respeto, el cariño y la admiración de todos sus conterráneos y las bendiciones de los pobres.

Enviamos á su querido hijo la expresión sincera de nuestro pésame.

SUSCRIPCION

Un antiguo maestro de instrucción pública inicia una suscripción entre sus compañeros á beneficio de una pobre maestra enferma, próxima á perder su aula, á fin de ver si se reúnen recursos para que pueda recobrar la salud perdida. En la secretaría de redacción de este DIARIO se admiten los donativos.

Antonio R. Florido, \$1.00.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

LA MEJOR Y MAS SENCILLA DE APLICAR
De venta en las principales Farmacias y Droguerías
Depósito; Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Obrapia



SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO

Unica premiada en la Exposición de Chicago :: ::
Sole rewarded in Chicago exhibitions

PIDASE EN TODAS PARTES
REPRESENTANTES
LANDERAS, CALLE Y Ca., Oficinas 14

LA ITALIANA

Avisa por este medio á sus distinguidas y consecuentes favorecedoras, que han llegado á la Habana las novedades para la estación de verano, de las cuales hará una gran exhibición desde el día primero de Abril próximo, en su domicilio: Aguilera núm. 107, esquina á San Rafael.
LA ITALIANA, Fábrica de sombreros para señoras.
NOTA.—Esta casa no tiene ninguna sucursal ni vendedores en la calle.
3506 alt. 2-27

Beba usted cerveza, pero pida la de LA TROPICAL.

Baños de aseo fríos y calientes A 20 CENTAVOS
En Punto Céntrico
San Miguel número 7
C 729 alt. 8-8

DR. GABRIEL M. LANDA
De la facultad de París y Escuela de Viena
Especialidad en enfermedades de Nariz, Garganta y Oído
Consultas de 1 á 3. Amistad núm. 50.
Domicilio: Paseo entre 19 y 31.
VEDADO Mz-1

DOCTOR GALVEZ GUILLEM
IMPOTENCIA.— PERDIDAS SEMINALES.— ESTERILIDAD.— VENEREO.— SIFILIS Y HERNIAS O QUEBRADURAS.
Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5
49 HABANA 49.
887 Mz-1

AUTOMOVILES HISPANO-ZUIZA
Agentes Exclusivos
J. M. MARTINEZ y Hno. S. en C.
REINA NUMERO 12
Teléfono A-3346
C 905 alt. 13-5



Comience el día con los vestidos B. V. D. y lo terminará en verdadero comfort

Durante el trabajo ó cuando en sus ratos de recreo usted se sentirá fresco á cada instante del día, no importa cuan herviente esté el sol; la ropa interior á propósito para su uso en la actualidad, son los vestidos B. V. D. La Ropa Holgada B. V. D. Camisetas Corte Saco y Calzoncillos á la Rodilla proporcionan la tranquilidad y reposo del verdadero goce corporal.

Precio: de 75 centavos en adelante la pieza.

Esta etiqueta en tejido rojo

MADE FOR THE B.V.D. BEST RETAIL TRADE

(MARCAS INDUSTRIALES REGISTRADAS)

va costea en cada una de las Piezas Interiores B. V. D. No acepte ninguna Ropa Interior sin ésta etiqueta.
Envíenos nuestros Catálogos gratis á solicitud.
THE B. V. D. COMPANY, NUEVA YORK.

NINGUN PRODUCTO NACIONAL O EXTRANJERO SUPERA EN RESULTADOS A LA TINTURA “GARDANO”

Premiada con Medalla de Oro en la Exposición Nacional de 1911
Comunica á las BARBAS y CABELLO un hermoso color CASTAÑO ó NEGRO natural permanente, invariable, brillante y sedoso, como ninguna otra, 2 pesos estuche. Dr. J. Gardano, Belascoain 117, y droguerías, perfumerías y boticas de crédito
C 914 104-5 M.

Pídase EN DROGUERIAS Y BOTICAS
LA CURATIVA, VIGORIZANTE Y RECONSTITUYENTE

Emulsión Creosotada de RABELL ENERGIA EN LAS ENFERMEDADES
DEL PECHO

FIN DE SIGLO

Pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que para practicar su Balance anual permanecerá cerrado los días 27, 28 y 29 del mes actual; Sábado 30 reapertura con grandes rebajas de precios :: :: :: y nuevos surtidos para la nueva Estación de Verano :: :: ::

“FIN DE SIGLO”
SAN RAFAEL 21 Y AGUILA 80
TELEFONO A-5401

CORREO DE ESPAÑA

MARZO

LOS CRIMENES DE ENRIQUETA MARTI

Nuevos reconocimientos

Barcelona, 13. Lejos de decaer, como se había supuesto, el interés que esta causa despertó, va aumentando cada vez más, por los nuevos descubrimientos que van haciéndose cada día y que hacen suponer, al parecer con fundamento bastante sólido, que el proceso que el juez especial don Fernando de Prat instruye entrará muy en breve, acaso dentro de poquísimos días, en una nueva fase que seguramente producirá mucha mayor sensación que todo lo descubierto hasta ahora. De todas las diligencias practicadas ayer y relacionadas con el proceso que nos ocupa, la más importante, sin duda alguna, fué el hallazgo, llevado á cabo por la policía, de una joven llamada Amelia Bayo, la cual, hace unos dos años, presentó contra Enriqueta Martí en el Juzgado del Hospital, una denuncia por delito de corrupción de menores, cometido en la persona de la denunciante. Sin embargo, la causa que se inició fué sobredada por falta de pruebas, á causa de no haber comparecido, Amelia Bayo á ratificarse en su denuncia. Se dice que Amelia, que ha sido citada para declarar ante el señor de Prat, hará manifestaciones gravísimas contra Enriqueta Martí y que, como consecuencia de estas manifestaciones, el Juzgado practicará acaso un minuciosísimo reconocimiento en un piso de la casa número 72 de la calle de Tallers, donde Enriqueta vivió hace próximamente tres años, creyéndose que esta diligencia podría muy bien dar como resultado el descubrimiento de nuevos crímenes cometidos por la secuestradora. Esta conoce perfectamente la inmensa gravedad de su situación y se nos ha asegurado que muestra tendencias al suicidio y que hasta lo ha intentado ya. La noticia no hemos podido confirmarla, pero algo habrá de cierto en ella cuando el juez especial ha dirigido una comunicación al director de la cárcel de mujeres, señor Nieves, para que éste extreme la vigilancia que sobre la procesada se ejerce y adopte todas las precauciones posibles, por más que sabemos que aquel funcionario la había adoptado ya, y por cierto de bastante rigor. Como decíamos ayer, los médicos

forenses doctores Saforcada y Ortiz se trasladaron á la cárcel de mujeres para reconocer y dictaminar sobre la realidad ó suposición de la maternidad de Enriqueta, y sobre esta importante diligencia se guarda gran reserva. Parece, sin embargo, que los médicos practicarán nuevo reconocimiento antes de dictaminar en firme; se nos ha dicho que la impresión que en el primer reconocimiento obtuvieron es altamente desfavorable para Enriqueta, puesto que desmiente en absoluto sus afirmaciones de haber tenido hijos, lo que hace deducir que el llamado Alejandro, que Enriqueta decía ser suyo y que murió y cuya preexistencia ha confirmado también, después de negarla, el marido de la procesada, Juan Pujaló, fué también robado por la secuestradora. Dícese que Enriqueta, enterada por alguno de los carcos á que ha sido sometida, de haberse descubierto que inscribió en el registro civil del distrito del Hospital la falsa defunción del niño Benedicto Claramunt Pujaló, explica este hecho diciendo que le impulsó á realizarlo sus sentimientos de afecto y de caridad hacia su cuñada María Pujaló, pues ésta no se vería privada del pensamiento del trabajo de Benedicto por no tener que cumplir, el hoy niño, el servicio militar. Parece que para arrancarla alguna confesión se hace necesario; ó presentarla de repente alguna prueba emocionante, como ocurrió con los huesos humanos hallados en su domicilio, ó hacerle las preguntas con una intención remota y no fácilmente adivinable, pues cuando la intención de las preguntas ó las deducciones que de las respuestas pueden hacerse son inmediatas las presiente en seguida y contesta en la forma que más le conviene. Sólo se desconcierta ante una prueba excesivamente aplastante y no espera, por Enriqueta. Ante el juzgado especial compareció ayer Fernando Agudín, el dueño de la trapería de Hostafranchs, situada frente á la cárcel, en cuyo establecimiento la guardia municipal practicó el registro de que dimos cuenta. Parece que esta trapería, aparte de la puerta principal, tiene otras un tanto misteriosas, por algunas de las cuales se asegura que entraba y salía frecuentemente, por la

noche, la acusada Enriqueta Martí. También se asegura que el declarante Fernando Agudín se dedica á la confección de grasas y substancias variadas y que el paquete que, como dijimos, un guardia municipal llevó al Juzgado el domingo último y que procedía del registro practicado en la trapería de Agudín eran huesos de animales. Los huesos humanos hallados en casa de Enriqueta serán de nuevo llevados al laboratorio médico-legal para que éste dictamine si, como parece, habían sido sometidos á cocción. A la una y media de la tarde de ayer fueron trasladados á las respectivas cárceles, celular y de mujeres, los nuevos procesados Juan, María y Francisco Pujaló. Por la tarde fueron creados otra vez María y Enriqueta, y á lo que parece, el juzgado se proponía en este nuevo careo averiguar si la inscripción del falso fallecimiento del niño Benedicto, hecha por Enriqueta, fué obra exclusiva de ésta ó si intervino también ó estaba, por lo menos, enterada, la María Pujaló. —Se ha presentado al juzgado especial un escrito del padre de la niña Teresita Guitart, pidiendo ser parte en la causa. De la representación de la familia Guitart, se encargarán don Jaime Trabal, como abogado, y don Salvador Farróls, como procurador. La secuestradora y sus crímenes. —Relación de los niños que se supone ha robado y hecho desaparecer. —Las manchas de sangre. —El examen facultativo. —Más detalles. —Diligencias judiciales. A medida que van adelantando los trabajos que realiza el juzgado en la instrucción del sumario que contra la secuestradora se instruye aparecen con mayor claridad pruebas irrefutables de los crímenes que ha cometido aquella mujer inhumana y al propio tiempo van concretándose los delitos por los cuales se la puede acusar. Hasta la fecha se ha descubierto que estuvo inscrita en el registro de la llamada Higiene especial, que tuvo casa de trato, que fué procesada por robo y que más tarde lo estuvo por corrupción de menores. Se ha descubierto además que es autora del secuestro ó desaparición de cuatro ni-

ñas y otros tantos niños y se sospecha fundadamente que lo es de muchos otros más. Que se sepa, suenan en este proceso los nombres de siete niños, á saber: Angelita, cuyo nacimiento no aparece incripto en ningún juzgado municipal; Pepito, de ocho años, á quien se supone que corresponden los restos humanos encontrados; Teresita Guitart, que tuvo la suerte de salir con vida de manos de la secuestradora; Juanito, al que parece que Angelita asegura que vio matar; Pepita, de la que también habla dicha niña; el niño que la sirvienta del Liceo Poliglota afirma haber visto varias veces de la mano de Enriqueta y que no es ninguno de los citados anteriormente, y Alejandro Pujaló, que aparece nacido y no muerto. La silueta de la secuestradora va dibujándose cada día en forma más sinuosa. Según opinión autorizada, parece lo más probable que la Enriqueta se dedicaba en grande escala al curanderismo; aceptado lo cual podría muy bien suceder que llegue á probarse que inhumanamente sacrificó inocentes víctimas para hacer misteriosos ungüentos con los que debió explotar á los incautos. Sin embargo, esta suposición, que viene reforzada con el hallazgo de los frascos llenos de materias grasas de composición desconocida, así como también con el arsenal de libros impresos y manuscritos en los que aparecen fórmulas para curar las más raras enfermedades, no excluye la hipótesis del comercio deshonroso que ha podido realizar con sus víctimas antes de inmolárlas. Es posible, y todo ello constituye un cúmulo enorme de graves acusaciones para la procesada y sus cómplices, que además de todo lo anteriormente expuesto se dedicara al robo de criaturas para venderlas, ya sea para sustitución de herencias, ya sea para entregarlas á matrimonios de emigrantes. Sea lo que fuere, la culpabilidad de la secuestradora resulta evidente y probada en forma tal que las argucias criminales de aquella mujer no podrán demostrar lo contrario. Resultado de un análisis Ayer no había recibido aun el Juzgado especial el dictamen emitido acerca del resultado del análisis de las manchas de sangre que presentaban las ropitas de niño, algunos trapos y el cuchillo encontrados en el domicilio de la secuestradora. Esto no obstante, parece que el resultado es completamente desfavorable para la Martí. Dícese que, aunque no oficialmente, se tiene ya noticia en el Juzgado especial de este resultado. Los huesos humanos todavía están en poder del Juzgado y no se han remitido, pues se espera antes realizar alguna diligencia importante. En breve, quizás hoy mismo, serán remitidos á los químicos para que sean examinados y para que, al propio tiempo, dic-

tamen sobre si han sido ó no sometidos á cocción, como parece deducirse de su aspecto exterior. Como dato curioso podemos decir que, según nuestros informes, los huesos humanos fueron encontrados en un paquete separado en el fondo de un saco que se encontró debajo de una cama. En el interior de la sopera había huesos de animales. Reconocimiento facultativo Se guarda gran reserva acerca del resultado del reconocimiento de la secuestradora practicado en la Cárcel por los médicos forenses señores Ortiz y Saforcada. No obstante la insistencia con que circula el rumor, aun por los que se suponen bien enterados de ello, de que será preciso practicar un nuevo reconocimiento para poder dictaminar, no creemos aventurado asegurar que Enriqueta es nuplara y que, por lo tanto, el resultado de esta diligencia echará por tierra la trama urdida por Enriqueta para justificarse. Esto no obstante, es posible que esta opinión sea resultado de un examen superficial, pues, según parece, dentro de siete ó ocho días será nuevamente sometida á un riguroso examen la secuestradora de niños. Según se dice, continúa tranquila por demás. Se defiende con una habilidad extraordinaria y, aunque en los interrogatorios cae en contradicciones, procura desvanecer la impresión causada en ocasiones hasta sacando partido del renuncio. Al ser careada por primera vez con su amante Salvador Vagué, le reprochó porque había explicado al Juzgado que sostenía con ella relaciones de carácter íntimo. El pobre hombre, que creyó quizás que le iba á envolver en alguna de sus fechorías, se apresuró á decir que á haber sabido que tenía tan mala conducta, jamás hubiera sostenido tratos con ella. Entonces Enriqueta, dirigiéndose al Juzgado, parece que dijo: —Ya ven ustedes cuán calumniosos son los cargos que me hacen; ese mismo señor, que me ha tratado tantos años con intimidad, no tuvo noticia hasta ahora, que se lo han dicho ustedes, que yo hacía cosas malas. Y aquí empezó una serie de lamentaciones y protestas de inocencia. Niega cuanto puede perjudicarle, sosteniendo los careos con gran firmeza, y cuando se ve acorralada apela al testimonio de Dios y los santos ó no contesta, pretextando falta de memoria ó fatiga. Dícese que siente permanecer incomunicada, por no saber lo que de ella se dice y porque ignora los cargos que sobre ella pesan. Según dijimos oportunamente, la papeleta presentada en el Juzgado municipal del distrito del Hospital solicitando la inscripción en el registro civil de la defunción del niño Benedicto Claramunt Pujaló aparecía firmada por Enriqueta Martí, y como ahora aparece vivo y sano este niño la secuestradora no podía negar su inter-

vención en aquella suplantación de estado civil. Queriendo explicar este misterio, parece que ha dicho que la cosa es sencillísima y que todo ha sido consecuencia de sus buenos y humanitarios sentimientos. Lo hizo, según ella, con el deseo de que Benedicto no tuviera que servir en filas, consiguiendo con ello que su cuñada María no se viera privada de su concurso para atender á su sustento mientras estuviera en el Ejército. Otro lío de Enriqueta Obra en poder del Juzgado un certificado de una fe de bautismo de Alejandro Pujaló Martí, hijo legítimo, según consta en aquel documento, de Juan y Enriqueta. Si, como se espera, los médicos forenses certifican que Enriqueta Martí no ha sido nunca madre, habrá que sospechar que el niño Alejandro fué también robado. No se tiene noticia alguna del paradero de este niño. Parece también probado que Juan Pujaló estaba conforme en pasar por padre del chico, cosa que dicen puede desprenderse de la lectura de algunas cartas firmadas por Pujaló. Enriqueta Martí en peligro de muerte Barcelona 14. A última hora circuló un rumor que, por la gravedad que encierra en las actuales circunstancias, no nos atrevimos á recoger sin comprobarlo antes. Decíase que la secuestradora Enriqueta Martí había sufrido un intenso ataque, á consecuencia del cual se hallaba agonizando, siendo probable, á juzgar por los graves síntomas que presentaba la enferma, que no pasase de esta noche. Las consecuencias que en la ocasión presente puede originar la repentina muerte de la secuestradora, dadas las circunstancias en que se ha desarrollado su proceso y el interés con que la opinión pública ha seguido las incidencias del mismo, motivaron que por nuestra parte utilizáramos cuantos medios no sugirió la imaginación para inquirir lo que hubiese de cierto en el referido rumor á fin de poder dar una relación verídica, que evite posibles y lamentables exageraciones. He aquí los informes que logramos reunir, de personas que nos merecen entero crédito. Enriqueta Martí pasó la tarde de ayer y las primeras horas de la noche en estado de aparente tranquilidad sin que se observasen en ella ninguno de los síntomas precursores de la tremenda crisis que debía sufrir pocas horas después. Al anochecer, el juzgado, continuando la instrucción del proceso con la asombrosa actividad de que ha dado prueba estos últimos días se trasladó á la cárcel de mujeres con objeto de someter á la procesada á un nuevo interrogatorio sobre los nuevos extremos que cada día aparecen en el sumario. Enriqueta contestó á las preguntas del juez con la serenidad y presencia de ánimo que viene demostrando en ca-

FIN DE SIGLO

Después del Balance grandes rebajas en todos sus artículos á precios de liquidación Nuevo surtido en artículos de novedad para la próxima estación de verano

Table with 3 columns: Departamento de Lencería, Departamento de Sedería, and Sección de Perfumería Francesa. Lists various items and their prices.

San Rafael números 21 y Aguila 80---Telefono A-5401

si todos los interrogatorios. Durante el curso de la diligencia no hizo demostración alguna que revelara cansancio ó sufrimiento físico. Al terminar su declaración la procesada hallábase al parecer tranquila; únicamente parecía estar algo conmovida y emocionada, mostrándose muy reconocida al juez por las atenciones que, compatibles con las obligaciones que le imponen su cargo, le había aquél demostrado.

Al despedirse el señor de Prat, la procesada quiso sin duda demostrarle su reconocimiento y cogiéndole con rapidez el brazo, á pesar de la oposición del digno funcionario le besó la mano.

A las diez de la noche se retiró el juzgado de la cárcel de mujeres. Una hora después, es decir, á las once de la noche, la Enriqueta encontróse súbitamente indisputada, sufriendo un fuerte ataque cardíaco, de extremada gravedad, que puso á la enferma á las puertas de la muerte, causando extraordinaria alarma al director de la cárcel, señor Nieves, y á cuantas personas cuidaban á la paciente.

En vista de la gravedad y urgencia del caso se solicitó auxilio al Hospital de la calle del Rosal, de donde salió inmediatamente el doctor Quintana, quien reconoció á la enferma. Acudió también el médico de la cárcel, doctor Pla, quien se hizo cargo de la paciente, prodigándole todos los auxilios que recomienda para los casos desesperados de dolencias del corazón.

La crisis se prolongó hasta las once de la noche, estando la enferma durante esta hora luchando entre la vida y la muerte.

A las doce experimentó una leve mejoría, sin que desapareciera del todo la gravedad.

Inmediatamente que Enriqueta se puso mala el director de la cárcel avisó por teléfono al juzgado, siguiendo dándole cuenta de todos los caracteres que presentaba la enfermedad y demás circunstancias.

Cuando se supo en el juzgado que la enferma había experimentado un ligero alivio que permitía su interrogatorio, se trasladó inmediatamente á la cárcel, donde llegó poco después de la una, con objeto de ver si la procesada, ante el inminente peligro de muerte, quería hacer alguna revelación.

Aunque la noticia de la súbita enfermedad de la procesada causó anoche gran sorpresa á la inmensa mayoría de los que la conocieron, parece que los médicos que la visitaron explicaron lógicamente el caso patológico y la violencia con que se presentó á la enfermedad. En efecto, según los facultativos, tratase de una naturaleza minada por los vicios y la vida accidentada que llevó durante muchos años; agréguese á esto las emociones que, pese á su aparente imposibilidad, ha debido sufrir en estos últimos días, al ver cómo se la descubrieran sus delitos, la intranquilidad que debió producirle la rigurosa incomunicación á que ha estado sometida, y se comprenderá el terrible efecto que en ella había de causar una enfermedad ya de sí tan grave como son los ataques cardíacos.

El cura de Vilasar de Mar Alguien, con manifiesta mala fe, ha insinuado la idea de que el cura párroco de Vilasar de Mar está comprometido en el horrible proceso de Enriqueta Martí.

Como muestra de la indignidad de semejante especie, reproducimos de "La Vanguardia," de Barcelona, el siguiente suelto: "Hemos tenido el gusto de recibir la visita de una comisión del Ayuntamiento de Vilasar de Mar, para manifestarnos que, reunida dicha corporación, ha tomado el acuerdo de protestar de la manera más enérgica contra las insidias propagadas en detrimento de la buena fama del venerable y anciano cura párroco de aquella población, con ocasión del proceso de la sequestradora de niños. El dignísimo párroco de Vilasar es una persona modelo de virtudes, queridísimo y respetado por todo el vecindario sin excepción, y por lo mismo reina en Vilasar de Mar la más justa indignación contra los que solapadamente están tratando de inmiscuir su personalidad en un asunto al cual es total y absolutamente extraño."

Los pagos Han quedado situados en el Banco Nacional los fondos necesarios para el pago de todas las atenciones del Estado en el presente mes de Marzo.

Sellos del impuesto El Secretario de Hacienda ha firmado un decreto fijando precios para la impresión de los sellos clase A números 16 y 17, para picadura y anidulo, que ha de realizar el contratista don José López Rodríguez.

ASUNTOS VARIOS

La Estación de Manzanillo "Dice "El Eco de Manzanillo," que venidas casi en su totalidad las dificultades que existían para el otorgamiento de la escritura del terreno que ha de ocupar la Estación del Ferrocarril de Cuba, en muy breve plazo empezarán las obras del edificio destinado á ese objeto. Dicha escritura no se ha otorgado porque en el certificado de la inscripción del terreno se notó una pequeña falta que quedará subsanada inmediatamente.

Nuevo central Tenemos noticias de que una compañía que trabaja en Cuba con capital extranjero se halla en tratos con el Jefe del Negociado de Política de la Secretaría de Gobernación, señor Maspons, para adquirir una finca que él representa, con el fin de establecer en ella un central azucarero.

A los efectos antes indicados, dicha compañía cuenta con el capital necesario para la fundación del ingenio y compra de la finca.

Caña quemada En la colonia de don Faustino Quiseoh, en el central "Jagüeyal," se quemaron tres campos de retoña.

SECRETARIA DE ESTADO

Mr. Barrett Esta mañana estuvo á saludar al Secretario de Estado, Mr. John Barrett, Director de la Oficina Internacional Pan-Americana, establecida en Washington.

El Gobierno ha puesto á disposición de Mr. Barrett, durante su permanencia en esta capital, un secretario, el señor Soler y Baró, empleado de la Secretaría de Gobernación, y un automóvil.

Mr. Barrett comenará hoy con el Ministro de los Estados Unidos, mañana le ofrecerán un banquete algunos amigos particulares, en el hotel "Inglaterra" probablemente, y el domingo será obsequiado con un "lunch" por el Secretario de Estado.

Se hospeda en el hotel "Sovilla" y el domingo por la tarde embarcará en el vapor "Molke" para Panamá.

Cambio de destinos

Ha sido aprobado el cambio de destinos entre los señores don Julio Fabre, Vicecónsul adscripto á la Legación de Cuba en Montevideo, Uruguay, y el señor J. Iruetagoiena, que lo es en la de Rio Janeiro, Brasil.

SECRETARIA DE HACIENDA

Los aceites lubricantes

La Secretaría de Hacienda, con fecha 26 del actual, ha dictado una circular sobre clasificación de los aceites lubricantes, cuya parte dispositiva es como sigue: "Se resuelve: que, de acuerdo con lo dispuesto en la circular número 39 de 1907, á partir de los treinta días después de publicada la presente circular, todos los aceites lubricantes, ya sean derivados de los esquists, como del petróleo, que no estén erudos, según así los define el Arancel en las notas de la partida seis y mezclados con otros aceites vegetales ó animales, se clasifiquen por la partida siete de los aranceles vigentes, debiendo entenderse que la nota puesta en el Arancel de acuerdo con el decreto número 44, que exime del recargo arancelario establecido por el mismo á los aceites crudos para lubricar de la partida seis se refiere á los mezclados con otros animales, ó vegetales, según se determina en la nota B de la referida partida seis. Lo que se circula para general conocimiento y fines consiguientes."

Dos cañones

Se ha solicitado de la Secretaría de Gobernación que se conceda el permiso correspondiente al señor Joaquín Ortega, de nombre de la señora viuda de Ruiz de Gámez, para extraer de la Aduana de este puerto dos cañones que para los buques de la Marina Nacional "Villas" y "Matanzas" fueron importados por el vapor "Havana."

Protestas resueltas

Se ha remitido á la Secretaría de Gobernación, para su publicación en la Gaceta Oficial, copia de las decisiones de las protestas números 1,911, 1,933, 1,954 y 1,957 de la Aduana de la Habana; número 1,944 de Matanzas; 1,952 de Gibara; 2,000 de Santiago de Cuba, y 2,011 de Cárdenas.

Asunto contencioso

Por ser necesario para dictar resolución, la Secretaría de Hacienda ha solicitado de la Audiencia de la Habana la devolución del expediente instruido en la Administración de Rentas de Matanzas, y en el que se impuso multa á los señores M. Areces y otros y contra lo cual se interpuso recurso contencioso-administrativo.

Los pagos

Han quedado situados en el Banco Nacional los fondos necesarios para el pago de todas las atenciones del Estado en el presente mes de Marzo.

Sellos del impuesto

El Secretario de Hacienda ha firmado un decreto fijando precios para la impresión de los sellos clase A números 16 y 17, para picadura y anidulo, que ha de realizar el contratista don José López Rodríguez.

ASUNTOS VARIOS

La Estación de Manzanillo "Dice "El Eco de Manzanillo," que venidas casi en su totalidad las dificultades que existían para el otorgamiento de la escritura del terreno que ha de ocupar la Estación del Ferrocarril de Cuba, en muy breve plazo empezarán las obras del edificio destinado á ese objeto. Dicha escritura no se ha otorgado porque en el certificado de la inscripción del terreno se notó una pequeña falta que quedará subsanada inmediatamente.

Nuevo central Tenemos noticias de que una compañía que trabaja en Cuba con capital extranjero se halla en tratos con el Jefe del Negociado de Política de la Secretaría de Gobernación, señor Maspons, para adquirir una finca que él representa, con el fin de establecer en ella un central azucarero.

A los efectos antes indicados, dicha compañía cuenta con el capital necesario para la fundación del ingenio y compra de la finca.

DE LA RURAL

REYERTA Y HERIDOS

El capitán Pérez, desde Guanánamo, con fecha de ayer comunica que el Jefe del Puesto de Jamaica le participa que, á las once y treinta m. del propio día, sostuvieron reyerta, con arma blanca, en el barrio Canisey Abajo, los españoles Bernardo García Veria y Pablo Caraballo, con los cubanos Félix Ferrer y Francisco Simón Coma, de la raza negra; resultando gravemente herido el Caraballo y leves los dos últimos, siendo todos detenidos y puestos á la disposición del Juez Municipal de Yateras.

DE PARIS

Acaba de recibir preciosidades en sombreros y en ropa blanca, la Maison Marie, O'Reilly 38. También, vestidos para niñas, canastillas, chalets, medias de seda, y una multitud de artículos muy chic, á precios bastante ventajosos. Las damas elegantes deben visitar en estos días la Maison Marie, O'Reilly 38.

LOS SUCESOS

NOTICIAS VARIAS

Concepción Lamadrid López, fué presentada ayer en la Segunda Estación de Policía, por acusarla su concubino, José de Haro, de que encontrándose él en el teatro "Zazá" en los ensayos, se presentó allí promoviendo un gran escándalo, por lo que tuvo necesidad de requerir el auxilio de un vigilante para hacerla salir del local.

Cuando Haro regresó á su domicilio, se encontró con que Lamadrid había destruido los papeles de música y los muebles, considerándose perjudicado en unos cuatrocientos pesos, hecho por lo que solicitó la detención de su concubina.

Lamadrid manifestó ser cierta la acusación que se le hace, y que procedió de esa manera porque no quiere que Haro trabaje con otra artista.

En el Centro de Socorros del Primer Distrito falleció esta madrugada el blanco Manuel Martínez Fernández, de 24 años, vecino de Aguacate núm. 22, el cual había sido conducido allí en grave estado.

Martínez fué recogido en el Parque de San Juan de Dios por don Leonardo Perreira, al ver que era presa de un ataque.

Según manifestación de Miguel Mándes, el interfecto era su primo y poseía una vidriera para venta de tabacos y cigarreros en el café Monserrate esquina á Animas. El cadáver fué remitido al Necrocomio.

En el rastrero establecido en los números 55 y 56 del Mercado de Tacón, la policía ocupó cuatro pantallas de cristal para luz eléctrica, que según don Arturo López Calzadilla, fueron sustraídas del paradero de Villanueva en la mañana de ayer, de varios carros de los dedicados al transporte de pasajeros.

Don Vicente Casals, dueño del rastrero, manifestó que dichas pantallas las compró en un peso á un individuo blanco, que detenido más tarde resultó nombrarse Francisco Fuentes Pérez, chuchero, y vecino de Sitios núm. 38.

El detenido fué reconocido por el señor Casals como el mismo que le vendió las pantallas ocupadas.

El oficial de guardia en la Tercera Estación de Policía, dió cuenta de este hecho al Juez Correccional de la Sección Segunda, y remitió el detenido al Vivac á su disposición.

En la tertulia del teatro "Alhambra" fué detenido anoche el blanco Ignacio Ramírez Cervantes, vecino de Habana núm. 86, por estar promoviendo escándalo.

El detenido, al ser conducido á la Estación de Policía, hizo resistencia, siendo necesario sacarlo á viva fuerza del teatro, y después, al verse en la calle, se arrojó al suelo, promoviendo otro nuevo escándalo.

Ramírez ingresó en el vivac á disposición del juzgado competente.

La blanca Teresa Herrera Herrera, de 19 años, casada y vecina del callejón San Martín, demarcación del Cerro, trató ayer de suicidarse ingiriendo varias pastillas de bicloruro de mercurio.

Fué asistida en el Centro de Socorros del Distrito de una intoxicación de pronóstico grave.

Manifestó la Herrera, que atentó contra su vida, por encontrarse enferma desde hace tres años, y no encontrar alivio.

El doctor Núñez tomó á su cargo la asistencia de la paciente.

El vigilante núm. 385, E. García, entregó en la Sexta Estación un reloj de oro con una medalla, que se encontró en la calle de Mariposa esquina á Petalver.

Dicho reloj fué remitido á la Secretaría de la Jefatura de la Policía Nacional.

El carretonero Manuel Linares, vecino de Revillagigedo núm. 128, fué asistido en el Centro de Socorros del Primer Distrito, de una herida por avulsión con pérdida de la uña, en el dedo grueso del pie izquierdo, de pronóstico grave.

Esta lesión se la causó la mula que tira del carreton de que es conductor, al pisarlo en un momento de estar descargado en la calle de Teniente Rey entre Bernaza y Cristo.

El lesionado pasó á su domicilio.

Los blancos Bernabé Llanes, vecino de Baños núm. 45, en el Vedado, y Francisco González, de Santa Rosa núm. 45, en el barrio del Pilar, fueron detenidos ayer por encontrarse reclamados por el Juez Correccional de la Sección Tercera, en juicio por escándalo y faltas.

Ambos detenidos ingresaron en el vivac.

CABLEGRAMAS DE LA PRENSA ASOCIADA

VIA ESTADOS UNIDOS DE HOY

COMUNICACIONES SUSPENDIDAS Nueva York, Marzo 29.

Han quedado suspendidas durante la pasada noche todas las comunicaciones telegráficas entre Méjico y los Estados Unidos, sin que haya sido posible averiguar la causa de esta interrupción.

La Prensa Asociada arrendó un alambre que pasa por Laredo, Tejas, y que está en buen estado; pero los censores al Sur del Rio Grande no permiten que se transmita despacho alguno por dicho alambre, alcanzando la prohibición á los telegramas de la prensa.

Tampoco permiten la transmisión de despachos por las líneas comerciales, el cable mejicano, ni ninguno de los telégrafos de aquella república.

COMISION DE PAZ San Antonio, Tejas, Marzo 29

Anoche llegó aquí, procedente de Méjico, una comisión de las clases trabajadoras de aquella ciudad, que viene á conferenciar con el señor Gómez Vázquez.

Observan los miembros de dicha comisión una reserva absoluta y lo único que han manifestado á los periodistas que les visitaron, es que traen una misión de paz.

EXITO DE LA ESTRATEGIA DE AUBERT Jiménez, Marzo 29

Después de un combate desesperado que duró cuatro horas, y en el cual las bajas fueron enormes de ambas partes, el general Aubert, que tenía á sus órdenes 1,200 federales, logró, mediante una brillante maniobra estratégica, abrirse paso entre las fuerzas rebeldes infinitamente superiores en número á las suyas que le tenían rodeado y se retiró en dirección á Torreón.

El general Aubert logró escapar por haber tenido á las fuerzas del general Orozco ocupadas en perseguirle por las montañas que se encuentran al Oeste de esta población, mientras que el grueso del ejército federal al mando del general Huerta se está reconcentrando en Torreón, y está fortificando dicha plaza para hacerla inexpugnable.

Al proceder de Torreón, por la vía de Mapima, al través de las tortuosas gargantas de las montañas que se elevan en aquella región y amenazan directamente á Jiménez, el general Aubert puso á los sublevados en la imposibilidad de continuar persiguiendo á los federales del general González Salas después de la derrota de éste y por consiguiente, le impidió al general Orozco sacar ventaja alguna de su victoria.

LA ARTILLERIA DE LOS REBELDES

Los rebeldes á las órdenes del general Orozco están abundantemente provistos de artillería y parque.

CONFIRMACION OFICIAL Nueva Orleans, Marzo 29.

La "Gaceta Oficial" de Managua, del 13 del actual, publica la confirmación de la existencia de una conspiración fraguada para volar con dinamita el tren en que viajaba el Secretario Knox, cuando visitó á Nicaragua. La prematura explosión de un cartucho llevasen á cabo una investigación, que dió por resultado el descubrimiento de los demás cartuchos, que fueron removidos antes que cruzase el tren.

ESCRUTINIO OBRERO Londres, Marzo 29.

Ha empezado hoy en todos los distritos mineros, á tomarse el escrutinio para averiguar si la mayoría está ó no dispuesta á reanudar el trabajo con arreglo á las cláusulas de la ley estableciendo la Tarifa Mínima para los jornales.

El primer resultado de este escrutinio se sabrá probablemente antes del domingo.

LOS FONDOS DE LAS UNIONES Londres, Marzo 29.

No se cree que sean conocidos hasta el día 4 de Abril venidero los resultados completos del escrutinio, y no se reanudará el trabajo sino después de las fiestas de Pascuas de Resurrección.

Hoy efectuarán las Uniones mineras que aún tienen algún dinero en caja, el cuarto reparto semanal, ascendiendo á 5,000,000 de pesos la suma repartida por las mismas hasta la fecha, y queda á las Uniones un remanente de cuatro millones, que son insuficientes para aliviar la miseria de sus asociados, y ese fondo se agotará seguramente si la huelga se prolonga diez días más.

TOMA DE POSESION DEL NUEVO GOBIERNO Nankin, Marzo 23.

El jefe del gabinete, Tangshoyi, recibió hoy en representación de Yuan-Shi-Kai el sello presidencial que le entregó Sun Yat Sen y se prometió simultáneamente los nombres de los nuevos ministros.

La ceremonia se efectuó en el salón de la Asamblea Nacional en presencia de numeroso público, entre el cual había muchos extranjeros.

Inmediatamente después de la entrega del sello el ex-presidente provisional Sun Yat Sen dirigió á la nación un mensaje, en el cual pide al pueblo que apoye al gobierno de la república.

VICTORIA DE DE ORO Filadelfia, Marzo 29.

Anoche completó de Oro las 150 billas que le aseguraron la victoria en el encuentro de billar que venía sosteniendo contra Frank Sherman, de Washington, que quedó en 122 billas.

ACCIONES DE LOS FERROCARRILES UNIDOS Londres, Marzo 29.

La cotización de las acciones comunes de los Ferrocarriles Unidos de la Habana registradas aquí, abrió hoy á £86.

COTIZACIONES DEL AZUCAR

Los precios á que abrió hoy el mercado azucarero son los siguientes: Azúcares centrifugas, pol. 96, 15s. 0d. Mascabado, 13s. 9d. Azúcar de remolacha de la nueva cosecha, 14s. 9d.

DE VIAJE

Si va usted de viaje, no olvide que los equipajes más cómodos, bonitos y económicos con los de "El Lazo de Oro," Manzana de Gómez, frente al Parque Central. ¡Son magníficos esos equipajes!

TELEGRAMAS DE LA ISLA (De nuestros Corresponsales)

YAGUAJAY.

La línea Caibarién-Nuevitas.—En Abril comenzarán los trabajos, sin subvención alguna del Estado.

28-III-855 p. m.

El abogado consultor de la empresa ferrocarrilera "Cuban Central" doctor Tomás Felipe Camacho, llegó hoy aquí con objeto de entrevistarse en nombre de la Administración con los miembros del Comité de Defensa de la línea de Caibarién á Nuevitas por la parte norte de la sierra de Bambarano.

Forman el Comité mencionado el licenciado Arenas, Francisco Fernández, José María Pando, Aurelio Vigil, Raimundo Isla y Fernández Buján. Reunidos acordaron entrevistarse con los propietarios de terrenos que ocupará la vía próxima á tenderse, quienes responderían cediendo gratuitamente la faja de terreno que se necesitara utilizar.

Francisco Fernández y Basilio Zubero, propietarios de terrenos, acompañaron á la comisión mencionada hasta el central "Victoria," que será la vía utilizable para hacer llegar el material de construcción á Yaguajay.

Los administradores de los centrales "Carbó" y "Victoria," señores Ramón Aldereguía y Marcos Larralde, tuvieron las mayores atenciones con la comisión.

El doctor Camacho en nombre del Administrador de la "Cuban Central" prometió á la comisión que darían principio los trabajos de replanteo y tendido de la vía en el próximo mes de Abril.

El pueblo en gran mayoría muéstrase regocijado por esta grata noticia.

Linares.

Fuego en Puentes Grandes

A las doce del día se ha dado la señal de alarma correspondiente á la agrupación 2-2-2, por haberse declarado fuego en la fábrica de papel de Puentes Grandes.

Han salido para el lugar del siniestro el material de extinción de incendio y los hombres de esta ciudad.

En nuestra edición de mañana daremos detalles.

AVISOS RELIGIOSOS

IGLESIA PARROQUIAL DE NUESTRA SEÑORA DEL PILAR

CULTOS QUE SE CELEBRARAN EN ESTA PARROQUIA DESDE EL PROXIMO DOMINGO DE RAMOS

Domingo 31.—A las ocho a. m. bendición y distribución de palmas, procesión y misa solemne.

Miércoles Santo.—Misa solemne á Jesús Nazareno, estando el sermón á cargo de un notable orador sagrado, á las ocho y media a. m.

Jueves Santo.—A las ocho, misa solemne. Procesión con S. D. M. al Monumento. A las cinco p. m. Lavatorio y sermón á cargo del Dr. Salas. A las siete p. m. sermón de Pasión por el M. I. Sr. Lector de la Santa Iglesia Catedral, Ledo. Santiago G. Amigó. En la misa de este día habrá Comunión general.

Viernes Santo.—A las ocho a. m. oficios del día, procesión al Monumento. Por la tarde, á las siete, sermón de Soledad, por el mismo orador sagrado del día anterior. Sábado de Gloria.—A las ocho a. m. Divinos Oficios, bendición del fuego, del cirio, del incienso y de la pila bautismal. Misa solemne cantada por un selecto coro de niñas bajo la dirección del reputado é inteligentísimo organista de esta Parroquia, don Santiago García.

Domingo de Resurrección.—Misa solemne á las ocho.

Espera que guardará el recogimiento propio de estos días, como lo habéis hecho en años anteriores, vuestro Párroco, Ldo. Francisco Revuelta. 11-29 2d-30

Iglesia de San Francisco

El próximo domingo á las nueve menos cuarto, tendrá lugar la solemne bendición de las pimas y procesión por las calles del templo, cantándose después la Misa con la Pasión.

Al anochecer, tendrá lugar el devoto y tradicional ejercicio del Apocentillo, en el que predicará el R. E. Fr. Daniel Ibarra, Guardián de Guanabacoa.

Se suplica la asistencia á los fieles devotos. El Guardián. 11-29 2d-30

Parroquia del Espíritu Santo

SEMANA SANTA DOMINGO DE RAMOS

A las ocho a. m. Bendición de Ramos y Procesión. Misa Solemne con Pasión cantada.

Lunes, Martes y Miércoles Santos, Rosario y Vía Crucis. A las siete p. m.

JUEVES SANTO A las ocho a. m. Oficios Divinos. Misa Solemne con Sermón de la Institución y Procesión al Monumento. A las seis y media p. m. Lavatorio. Sermón del Mandato. A las siete y media, Tinieblas.

VIERNES SANTO A las ocho a. m. Oficios Divinos. Adoración de la Santa Cruz. Procesión. A las tres p. m. Descendimiento y Sermón. A las cinco p. m. Procesión del Santo Entierro. A las seis y media p. m. Sermón de la Soledad. Cada hora Ejercicios del Vía Crucis. A las siete y media, Tinieblas. SABADO SANTO

A las ocho a. m. Bendición del fuego y de la Pila Bautismal y Misa de Aleluya. 3624 21-29 2d-30

ANUNCIOS VARIOS

Gremio de Tiendas de Ferretería

Para la Junta de agravios que se celebrará el próximo lunes, día primero de Abril, á las ocho p. m., en la casa Juedel Monte 196, cito á los señores agraviados. El Síndico, Genaro Acevedo. 21-29 2d-30

MODELOS DE SEÑORA

LE PETIT TRIANON

SAN RAFAEL 2,

Al lado del Hotel Inglaterra

Esta casa tiene ya á disposición de sus elegantes favorecedores, los modelos de última creación para la estación entrante. "Le Petit Trianon" es la única casa francesa establecida en esta plaza que recibe de su corresponsal de París, cada quince días, nuevos modelos de sombreros y de formas. San Rafael número 2 C 1100 11-29 4d-30

HISPANIA

Revista mensual de Política, Comercio, Literatura y Ciencias. Agente para Cuba, Pedro Carbón, ROMA, Obispo número 63, Apartado 1067. Se envían muestras al que las solicite. C 937 alt. 10-11

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Recurso de alzada

El abogado señor Herrera Sotolongo ha presentado en Palacio un recurso de alzada á nombre de don Carlos E. Berguignó, contra acuerdo de la Secretaría de Justicia resolviendo que un súbdito francés divorciado en su país no puede contraer matrimonio en Cuba.

SECRETARIA DE GOBERNACION Herido

En el barrio de "Guayabal," término de Santa Cruz del Sur, fué herido Elijodoro López, por Manuel Alvarez.

En estudio

La Sección correspondiente de la Secretaría de Gobernación, estudia la consulta hecha por el Ayuntamiento de Alacranes, referente á si conforme al artículo 198 de la ley municipal puede incluir en presupuesto los gastos para el pago de atenciones de la Junta Electoral.

TEJAS PLANAS, LEGITIMAS DE MARSELLA DE FAMA UNIVERSAL, de las célebres marcas Pierre Sacoman, Roux freres, Martín freres, etc., á \$55 millar DUSSAQ Y Ca.-Oficios 18.-Apartado 278

HABANERAS DE TELON ADENTRO

Viernes de Dolores.
¡Cuántas felicitaciones hoy!
Sean las primeras para un grupo de damas, todas jóvenes y todas distinguidas, como María Dolores Machin de Uppmann, Lolita Valls de Urbizu, Lolé Larrea de Sarrá, Lolita Figueras de Alonso, Lily Morales de Corrales, María Dolores Cubas de Prats, Lolita de la Vega de Acosta, Lola María del Junco de Prieto y la bella viudita Dolores Rams.
Dolores André de del Junco, la distinguida dama, esposa del popular Secretario de Agricultura.
Entre un grupo del gran mundo, Lolita Morales de del Valle, María Morales de Carrillo, María Ojeda, Dolores Echevarría de Giquel, Yoyó Ramírez viuda de Jorjín y la ilustre dama Dolores Pedrosa de O'Reilly.
Lola Valcárcel, la elegante y muy distinguida dama, tan interesante como simpática.
Una dama de alta distinción, Lola Soto Navarro de Lasa, de las más celebradas siempre por su exquisita elegancia.
Dolores Portuondo de Núñez, Dolores Bosch de Berndes, Lolita Brayo de García Delgado, María Dolores Morán de Diego, Lolé Valdés Fauly y de Ruz, Lola Zuazo de Ravena, Lolita Montagú de Cuervo, Lola García de Carrillo, Lola Vidal de Núñez, Dolores Abadía de Mendoza, Lola Rivera de Fernández Boada, Lolé García de Catalá, Lola Ebra de Gaytan, Lolita Carbonell de Baró, Dolores Romay de Casado, Dolores Rivot Dolores Urrutia, Viuda de Ruiz, Dolores Vidal de Gutiérrez Escalada, Dolores Inelán Viuda de Meza, Dolores Morales Viuda de Montalvo, Dolores Pola de Arias, Dolores Pina de Larrea, Lolita Silva de Cowley, Dolores San Jorge Viuda de Jiménez, Lola Baster de Martí, Lolita Morales de Pelaez, Dolores López de Días Silveira, Lola López de Azena, Dolores Babín Viuda de Goicoechea, Lolita Novo de Castillo, Lola Menecho Viuda de López Saul, Lolita Barnet de Carriente, Dolores Bellido Viuda de Moré, Dolores Montero de Navia, Dolores López de Alberdi, Dolores Alvarez de Fera, Dolores del Corral Viuda de Mora, Lolita del Monte de Castro, Lolita Martínez Viallet de Andreu y la amable e interesante Dolores Rosquín de Valdés Alamo.
Lola Tió, la ilustre poetisa cuya musa, nunca abatida, nos sorprende algunas veces con los más delicados frutos de su inspiración inapagable.
Una dama tan bella, tan espiritual y tan interesante como Lolita Fernández de Velazco de Montalvo.
Lola Roldán, la benefactora incesante, eterna amiga de todos los desvalidos.
Una dama que es por su belleza, como lo es por su juventud, gracia y elegancia, una de las figuras más simpáticas de la sociedad habanera.
Me refiero a Lolita Quintana de Angones para quien habrá, con ocasión de sus días, las más cariñosas muestras de simpatía.
Mme. Ablanedo.
Y un saludo que va al lejano Oriente para la distinguida dama Lolé de la Pezuela de Hechevarría y su bellísima hija Lolita.
No olvidaré a las ausentes.
Entre éstas, Lolita Urbizu de Saavedra y Dolores Monteverde de Fernández y su bella hija, Lolita Fernández de Montero Ríos, que se encuentra en Madrid.
Señoritas.
Un grupo simpático.
Lolita Calves.—Lola Cabarga, Lolé Gobel, Lolita Carrillo, Lolita Maciá, Lolita Castro, Lolita Morales, Lolita Varona, Dolores Gutiérrez Escalada, Lolita Herrera, María Lola Hernández Lapido, Lola Arrarte, Lolita Gutiérrez, Lola Ortega, Lolita Valdés Brito, Lolita Agramonte, Lolita Fernández Domínguez, Cuquita Pola, Lolita Montero, Lolita Zenea, Lolita Batet y Lolita Paz.
Lolita Villamil, tan linda.
Una criatura tan delicada, tan inteligente y tan graciosa como Lolita Armada Sagreña, la adorable hija del ilustrado y muy querido compañero de redacción señor Ramón Armada Teijeiro.
Párrafo aparte para saludar en sus días a tres encantadoras.
Trátase de Lolita Reo, Lolita Ajuvia y Lolita Pumariega, hija esta últi-

ma del bien querido administrador del DIARIO DE LA MARINA.
Y ya, finalmente, Lolita Vargas, la gentilísima Lolita, flor encantadora del coro de Albisu.
Mi felicitación para todas.
De vuelta.
Desde ayer se encuentran nuevamente en esta capital el joven y distinguido comandante Gustavo Rodríguez y su bella esposa, Carmen Becardí, hermana de Emilio, uno de los jóvenes más conocidos y más simpáticos de la sociedad habanera.
Vienen de Oriente.
A esa capital llegó días pasados el comandante Rodríguez de regreso de Nueva York, donde, como es sabido fué objeto de una operación quirúrgica de lo más delicada.
Repuesto ya completamente vuelve al Campamento de Columbia para reanudar sus deberes militares.
Reciban mi bienvenida.
Sobre un chismecito...
No anda bien enterado de ciertas cosas de la capital el compañero de El Correo de Matanzas cuando lanza a la publicidad, sin la menor reserva, la noticia del compromiso de una bellísima vecinita del Malecón y un cronista a quien señala como el más antiguo y con elogios que siempre son de agradecer.
Nó, colega.
El cronista aludido sólo mantiene con esa señorita y lo mismo con su encantadora hermana al igual que con toda su distinguida familia, las mejores relaciones de amistad.
No ha pretendido pasar de ahí.
Si ha de ser más explícito, como promete, yo le ruego que así lo diga a sus lectores de El Correo de Matanzas.
Y dígame también que ese cronista no se compromete más.
Le fué tan mal!...
La fiesta de mañana.
Todo está ya dispuesto para la velada de la notable revista Bohemia en el gran teatro del Politeama.
No queda una sola localidad.
Han sido distribuidas las principales entre familias pertenecientes a la buena sociedad habanera.
Para los cronistas están reservados los pases 3 y 5 del segundo piso.
Será una bella fiesta.
¡Cuántos enfermos!
Son damas todas muy distinguidas.
En primer lugar, Margarita Ahern de Babé, la interesante esposa del Secretario de Obras Públicas, que se encuentra bajo la acción de una fuerte ataque de apendicitis.
También se hallan enfermas las señoras Herminia Saladrizas de Montero, María Luisa Rivas de Silveira y Otilia López de Lorente.
Y otra enferma más, Julia Vidal, la esposa del popular actor Pildain.
La asiste el doctor Anglada.
Lleguen a todas los votos que desde aquí hago por su más pronto y completo restablecimiento.
En El Pincel.
Allí, en una de las vitrinas del acreditado establecimiento de la calle de Obispo, está expuesta una bella obra de arte.
Es un cuadro de flores.
Ante aquel artístico ramo, en la variedad infinita de sus formas y sus matices, cada flor parece tener la frescura y fragancia de la vitalidad.
¡Qué primor de pincel!
Como que su autora es la bellísima señorita María Melero.
Una flor copiando a sus hermanas.
Ese es el cuadro.
Esta noche.
La función de Payret.
Es a beneficio del asilo Huérfanos de la Patria, del Orfeón Euskaru y la Asociación Vasco-Navarra de Beneficencia con la ópera Bohemia por Alicia del Pino y el tenor Constantino.
Y en Albisu la linda opereta La Princesa del Dollar por Esperanza Iris.
Ultimo viernes de la temporada.
ENRIQUE FONTANILLS.

ECOS
Constantino, el gran tenor español, volverá a presentarse hoy ante el público de Payret.
Es en función extraordinaria, a beneficio de tres meritorias asociaciones: el Asilo de Huérfanos de la Patria, la sociedad Vasco-Navarra, y el Orfeón del Centro Euskaru.
Programa: La bellísima ópera en cuatro actos, de Puccini, "Bohemia." La cantarán, además del famoso tenor, las señoras Del Pino y Morelino, y los señores Federici, Lucini, Sorgi, Paoli y Caminada.
Y en uno de los entreactos oiremos a Constantino zoricos y jotas...
A seis pesos la luneta.
¿Quién no irá?
Emilio Cabello, el muy notable barítono, se despide esta noche de Albisu. Cantará, con Esperanza Iris, "La Princesa del Dollar."
Mañana, beneficio de Villarreal.
Y el domingo, últimas funciones de la temporada de operetas.
Hasta dentro de un par de meses...
Santos y Artigas descansan hoy.
Mañana reaparecerán en Payret con un estreno verdaderamente sensacional: "Los presidiarios 10 y 13."
Película de arte.
Añoche, como todos los jueves, se vio lleno por un muy selecto público el simpático Teatro Turín.
La compañía de Roberto Mateizán obtuvo un nuevo y triple triunfo.
Pilar Fernández, la encantadora primera actriz, fué aplaudidísima, y llamada a escena al final de las tres representaciones en que tomó principal parte.
Hoy, a las ocho, el divertido juguete "Gomoso y Tirallineas," y películas.
A las nueve, estreno de la preciosa comedia, de Jackson Veyán, "La noche del estreno," y nuevas cintas.
A las diez, sesión especial de cinematografía artística, proyección de seis magníficas películas, y entre ellas la grandiosa, de última novedad, titulada "Asesinato de un alma."
Luneta, diez centavos.

"El bajo de arriba," estrenado anoche en el Casino, fué muy del agrado del público que a diario llena este popularísimo teatro.
Hoy se repite "El bajo de arriba" en la primera tanda.
En la segunda, reprise de "Toros de puntas," con couplets de actualidad.
Gran matiné el domingo.
Y el lunes "Los cuatro diablos."
Pous anuncia para esta noche en Martí: "Aquí está Méndez," "De purga y sin novia," y "Arriba los cantadores."
El miércoles próximo, beneficio de Armando Fernández.
Un beneficio simpático.
El amigo García se desvive por ofrecer atracciones en su elegante Salón Novedades.
Hoy, sugestivísimo programa.
Norma nos anuncia para esta noche: "La Nochebuena de Bebé," "El huracán," "La última cita" y "La coronación de los reyes de Inglaterra en la India."
Mañana: "Gloria de un día" y "El contrabandista."
Ya está ultimado el programa para la presentación de la compañía de Regino López en Payret.
Se pondrán en escena dos de las más aplaudidas zarzuelas de Villoch y Mauri: "Cinematógrafo Cubano" y "Las desventuras de Liborio." Ambas con gran decorado de Arias.
El lunes 8, estreno de "Solís, Alvarez y Compañía."

Ha tenido el gusto de recibir—y cordialmente la agradezo—una amable invitación para la Fiesta Cultural de Juventud organizada por la laureada revista Bohemia, y que ha de celebrarse mañana sábado en el Gran Teatro del Politeama, a las ocho y media de la noche.
Véase el programa:
Primera parte
Marcha "Bohemia," apertura de la fiesta, lectura de las actas, entrega de diplomas, lectura de las poesías premiadas, y discurso del doctor Alfredo Zayas.
C 1028 Ms. 21

CAMISAS BUENAS
A precios razonables en "El Pasaje," Zúñiga 31, entre Teniente Rey y Obrapia, 846 Mz-1



Bananina
Harina de Plátano de R. Crusellas
PARA LOS NIÑOS—PARA LAS PERSONAS DEBILES—PARA LOS DISPEPTICOS
La Bananina se halla de venta en Farmacias y Viveres finos
PARA EL USO CULINARIO
Se obtiene una rica y sabrosa SOPA DE PURE con la HABIENA DE PLATANO de R. Crusellas. Se detalla en paquetes de media libra en los establecimientos de viveres finos.
855 Ms.-1

DOCTOR JOSE MARCH
MEDICINA Y CIRUJIA
Refugio 1 B. Consultas de 12 a 2.
Teléfono A-3905. Ms.-1

LONGINES
FIJOS COMO EL SOL
QUERO Y SOBRIÑOS
Muralla 37 A. altos
Teléfono 603. Telégrafo: Teodomiro Apartado 636
Por un peso
6 retratos imperiales oje 6 6 postales
Damos pruebas como garantía. Especialidad en retratos al platino. Colores minas y Compañía, San Rafael, Ampliaciones hasta de tamaño natural.

LA INDUSTRIAL
GRAN FABRICA DE ENVASES METALICOS EN HOJA DE LATA
DE
ENRIQUE ARCAS
ESTABLECIDA DESDE 1910
PUENTES GRANDES.—TELEFONO 7,023.—(Llámeselo al B-07)
Esta casa está montada con moderna maquinaria española, francesa y americana (Modelo 1911) para la pronta fabricación de envases para Galletas, Chocolate, Caramelo, Aceites, Aceitunas, Mantequilla, Azúcar y Cajas para Jaleas y Pasta de Guayaba y Queso de Almendra. Envases para turroneos y simbar, de 1, 2, 3, 4 y 16 libras. Todos estos envases son fabricados con el material del Departamento de Sanidad y de este modo se puede garantizar la mercancía por su buena conservación.
NOTA.—Se fabrican envases por hechura, ajuste y por contrato. Todo medidamente.
Se sirven pedidos de 2000 envases en 24 horas.
PRECIOS MODICOS.
C 1046 alt. 10-21

CLINICAS ELECTRODENTALES
O'REILLY 56
Y CONCORDIA 33
PRECIOS DE LOS TRABAJOS
Extracciones. desde \$ 1.50
Limpietas. " 2.00
Empastes. " 2.00
Orificaciones. " 3.00
Dientes de espiña. 4.00
Coronas de oro. 4.25
Incrustaciones. 5.30
Dentaduras. 12.75
Los puentes de oro a razón de \$4.25 por piezas. Estas casas cuentan con aparatos para efectuar los trabajos de noche a la perfección. Aviso a los ferosteros que se terminarán los trabajos en 24 horas.
C 726 alt. 5-7

JABON LA FLOR
ELABORADO CON HIELO DE VACA
Ed. PLANTÉ.
BLANQUEA Y CONSERVA EL CUTIS.
DE VENTA EN LAS SEDERIAS.
C 741 alt. 194

PARA SEMANA SANTA
VENTA ESPECIAL
DE TODA CLASE DE SEDAS NEGRAS
Desde UN CENTEN
el corte de vestido en adelante.
Igualmente muy baratos toda clase de adornos, en
LE PRINTEMPS
OBISPO esquina a COMPOSTELA Teléfono A-2530
Mandamos muestras de telas a todas las personas que del interior de la isla nos las pidan, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, a fin de poder servirles con acierto.
847 Ms.-1

LA CASA PREDILECTA DE NUESTRO PUEBLO
ES
"LA FILOSOFIA"
donde se puede adquirir lo más nuevo y barato a la vez de suma utilidad
Warandol doble ancho, para vestidos, a 10 centavos vara.
Irlanda, para camisas muy fina, a 8 centavos vara.
Olán Ricart, preciosos dibujos, a 3 centavos vara.
Sábanas cámaras, finisimas, a 50 centavos.
Warandol, bordado y calado, puro hilo, vara y media de ancho a 60 centavos.
Olanes, garantizados hilo, preciosos colores, a real.
Bengalinas y chantung seda a 25 centavos vara.
Sobrecamas cámaras, a 50 centavos.
Piezas de crea finisima, 30 varas, a \$2.25.
Piezas de madapolán, vara y media de ancho, a \$3. 30 varas.
Calcetines olán, color, para niños, a 10 centavos par.
Medias patente, color y negras, a real.
Tafetalinas, pura seda, todos colores, a diez centavos.
Medias muselina, para señoras, a 25 centavos par.
Calcetines olán, bordados, para caballeros, a 25 centavos par.
No olvide que los grandes almacenes de LA FILOSOFIA, están repletos de artículos elegantes y muy baratos a la vez.
Lizama, Díaz y Ca.
NEPTUNO Y SAN NICOLAS
855 Ms.-1
4620